	Урок ___.
	Тема: Присоединение Башкортостана к Русскому Государству. 


	1 час

	Тип урока
	Традиционный.

	Вид урока
	Изучение нового материала.

	Форма урока
	Лекция с элементами беседы.

	

	Основные приемы 

и методы
	Устное изложение учителя, изложение под запись, выделение главного из прочитанного (услышанного), анализ; самостоятельная работа по составлению рассказа о присоединении края к Русскому государству.

	Цели урока.

	Образовательные.
	Изучение хронологии событий периода.

	Развивающие.
	Обучение навыку лекционной записи, закрепление навыка выделение главного под запись. 

Закрепление навыка установления причинно – следственных связей.

	Воспитательные.
	Выработать толерантное отношение к процессу присоединения Башкортостана, как объективно данному, несущему как положительные, так и отрицательные последствия.

	План урока:
	
	

	Поэтапный
	Тематический.
	Повременной


	Орг. момент
	
	1 м.

	Подготовка к ИНМ
	Подводящий диалог.
	1 м.

	Создание проблемной ситуации.
	2 м.

	Открытие НЗ
	Оформление задачи урока.
	2 м.

	
	Лекционное изложение материала.
	23 м.

	
	Сам. работа обуч-ся по составлению рассказов.
	

	Применение НЗ
	Анализ рассказов учащихся.
	10 м.

	Домашнее задание.
	
	1 м.

	Ход и содержание урока.
	

	
	Организационный момент.

	Учитель:
	Приветствует класс. Определяет форму работы как лекционную. Напоминает о предыдущих этапах работы: изученных темах, повторительно – обобщающих уроках. Мотивирует необходимость знания содержание темы через уникальность Истории Башкортостана как симбиоз истории народов края, культурной многогранности через историю в составе различных государств (Золотой орды, России).

   Предлагает оформить тему урока.

	
	Подготовка к изучению Нового материала.

	Учитель:
	Напомните мне  основные события истории России XVII века

	Ученик:
	Период правления Ивана Грозного; «Земщина», «Опричнина», «Ливонская война».

	Учитель:
	Верно. Как вы считаете, зачем государству Российскому в столь сложный период необходимо расширение земель в юго – восточном направлении?

	Ученики:
	Защита юго – восточной границы.

	
	Создание проблемной ситуации.

	Учитель:
	В таком случае, какая роль уготована Иваном Грозным башкирскому народу?

	Ученик:
	Охрана границы.

	Учитель:
	Выгодно ли башкирскому народу подобное положение?

	Ученик:
	Задумываются.

	
	Открытие нового знания.

	Учитель:
	Соответственно, задачей урока является изучение основных событий периода, явлений, процессов, связанных с присоединением Башкортостана к Русскому Государству, определение степени выгодности условий вхождения края в состав России.

	Ученики:
	             Оформляют задачу урока в тетради.

	Учитель 
	Устно излагает материал.

	/раскрывает содержание/
	Присоединение к русскому государству и его прогрессивное значение.
В 1552 году войска Ивана Грозного разгромили одно из самых сильных ханств - Казанское. Это было сделано для того, чтобы обезопасить от набегов татар восточные границы Русского государства, завоевать новые земли для раздачи дворянам, захватить волжский торговый путь.
Разгромив Казанское ханство, в которое входила и значительная часть Башкирии, Иван Грозный обратился к башкирам с предложением стать его подданными. Он обещал не трогать их земли, религии и обычаев. Обещал защиту и покровительство от всех врагов.
Башкиры одобрительно встретили предложение русского царя. Для них это было спасением от разорительных междоусобиц и войн. Правда, ногайские мурзы запугивали башкир тем, что русские отнимут имущество, уничтожат их веру и обычаи. Они даже пытались увести башкир племени Мин на Кубань. Но ногайские мурзы встретили решительный отпор и были изгнаны башкирами.
Башкиры решили просить русского царя принять их под свое подданство. Первыми признали себя подданными московского царя племена, живущие по нижнему течению реки Белой. Это произошло в 1554 - 1555 годах. Предание рассказывает, что от племени Гайна ездил в Казань, к наместнику царя, Айсукбий. За ними последовали башкиры племени Мин, владения которых простирались по реке Деме. Изгнав в 1555 году ногайских мурз, они послали в Казань 11 биев с просьбой принять их в русское подданство. Посольство в Казань отправили также племена Юрматы, Кылсяк и другие.
В 1557 году башкирские посольства побывали уже в Москве. Они привезли туда богатые подарки русскому царю и ясак (дань) в казну. Царь дал им жалованные грамоты, которыми закреплялось их подданство русскому царю. Иван Грозный оставил во владении башкир все их земли, на которых кочевали они и их предки, подтвердил прежние свои обещания. За это башкиры обязаны были платить царю ежегодно ясак пушниной, скотом, медом и т. д.
Восточная Башкирия присоединилась к России после завоевания Сибирского ханства в 1598 году. Условия присоединения были те же.
Добровольное присоединение Башкирии к Русскому государству имело для нее прогрессивное значение. Покончено было с господством ногайских, казанских и сибирских ханов, с бесконечными междоусобными войнами, которые разоряли башкирскую землю.
Выделите главное из моего рассказа. Оформите вывод письменно.

	Ученики:
	Оформляют вывод в тетради.

	Учитель:

/раскрывает содержание/
	Башкирские племена и время их присоединения к Русскому государству: I - конец 1554 - начало 1555 года; II - осень 1555 года; III-конец 1555 -начало 1556 года; IV -конец XVI века.
        Дальнейшее экономическое и культурное развитие Башкирии происходит под влиянием русского народа. От русских башкиры переняли земледелие и многие земледельческие орудия труда. Усвоив навыки земледелия, башкиры стали постепенно переходить к оседлому образу жизни.
Вместе с русским народом башкирский народ бо-ролся против гнета и насилия. В совместной борьбе с внутренними и внешними врагами крепла дружба башкирского народа с великим русским народом. Он приобщался к более высокой русской культуре.
Положение башкир в конце XVI и в XVII веках.

              Во второй половине XVI и в XVII веках территория Башкирии составляла Уфимский уезд, который делился на 4 дороги: Казанскую - на западе, Сибирскую - на востоке, Ногайскую - на юге и в центре, Осинскую - на севере. Дороги в свою очередь делились на волости, территория которых совпадала со старым родоплеменным делением. Во главе волостей стояли старшины - представители феодальной знати, отвечавшие за сбор ясака с подвластных им волостей.
Общее управление Уфимским уездом находилось в руках царского воеводы.
В составе Русского государства башкирский народ не избавился от угнетения, а оказался под гнетом русских помещиков и чиновников и своих собственных феодалов.
Земля у башкир находилась в общинном владении. Однако внутри общины фактическими хозяевами земли являлись феодалы. Они владели огромными стадами скота, которые паслись на самых лучших общинных землях. Пастухами у них были обедневшие члены рода.
На землях башкир царское правительство начинает ставить города и крепости - опорные пункты колонизации. В 1574 году была построена крепость Уфа, которая в 1586 году стала городом. В 1663 году был основан Бирск. Уфу построили при впадении речки Сутолоки в Белую, на высоком берегу. Место это (ныне Первомайская площадь) было очень удобно в военном отношении. Подступы к городу хорошо защищены рекой Белой и глубоким оврагом, по дну которого протекает Сутолока.
Впоследствии на территории Башкирии возникли и некоторые другие города.
В городах и крепостях жили служилые люди и чиновники. За службу царь жаловал им земельные угодья, отнятые у башкир. К тому же они и сами захватывали земли, расположенные вокруг городов и крепостей.
               Царские чиновники, собиравшие ясак, произвольно увеличивали сумму сбора в свою пользу. Жаловаться башкирам было некуда. Тяжелым бременем для них была и подводная повинность. Башкиры должны были давать большое число подвод для перевозки казенных грузов и царских чиновников.
Царское правительство всячески ограничивало те права, которые были закреплены за башкирами жалованными грамотами Ивана IV. Это вызывало недовольство среди башкир, которые брались за оружие, чтобы отстоять свои права. 
                 Выделите главное из моего рассказа. Оформите вывод письменно.

	Ученики:
	Оформляют вывод в тетради.

	Учитель:

/раскрывает содержание/
	Первые башкирские восстания.

         Первым крупным восстанием башкир в XVII веке было восстание 1662-1664 годов. Восстание охватило весь Башкирский край, но оно было стихийным и не имело единого руководства. Во главе восстания стояли башкирские старшины Иш-Мухамед, Конкас и Девеней, Давлетбаевы. В пределах Сибирской дороги восстание возглавлял Сары-Мергень. Восставшие нападали на царские отряды и русские селения. Не щадили они ни помещика, ни крестьянина. Ненависть к угнетателям башкиры по своей темноте переносили на все русское население края.
На подавление восстания из Казани и Тобольска царское правительство двинуло войска. В первом же сражении у озера Иртяш в Зауралье повстанцы были разбиты, но на этом, однако, восстание не закончилось. Чтобы обезглавить движение, царские воеводы начали привлекать на свою сторону старшин - руководителей восстания, обещая им царскую милость и награды. Зимой большинство старшин принесло повинную и отошло от восстания. Но весной 1663 года восстание разгорелось с новой силой.
На этот раз Уфимский воевода получил инструкции уступить в некоторых требованиях не только башкирской знати, но и всем башкирам. В ходе переговоров башкиры добились подтверждения тех прав, которые были даны им Иваном Грозным. Вскоре правительство издало распоряжение, запрещавшее продажу башкирских земель и лесов, а также сдачу угодий в длительную аренду.
Но уступка царского правительства не означала коренного изменения его политики по отношению к башкирскому народу. В конце XVII века царское правительство начинает насильственную христианизацию народов Поволжья. Слух о насильственном обращении башкир-мусульман в христианскую веру вызвал новое восстание, которое продолжалось с 1681 по 1683 год. Во главе его стоял старшина Сеит Садиир. В 1682 году восставшие напали на Мензелинск, Заинек, Шешминск и даже доходили до Самары (ныне Куйбышев). На реке Каме повстанцами почти полностью было уничтожено крупное торговое село Челны. Царское правительство поручило казанскому воеводе подавить восстание и предоставило в его распоряжение значительные военные силы. Уфимский воевода, в свою очередь, собрал отряд из дворян и служилых людей и пошел на соединение с войсками казанского воеводы. 28 мая 1682 года отряд уфимского воеводы встретился с повстанцами на реке Ик. В результате кровопролитного сражения башкиры потерпели поражение и были рассеяны. Но Сеит Садиир не был пой-манипродолжал борьбу в пределах Сибирской дороги. Восстанием башкир воспользовался калмыцкий тайша (князь) Аюка Мончаков. С отрядом в 40 тысяч человек он вторгся в пределы Башкирии с тем, чтобы жестокими мерами принудить башкир отделиться от России и перейти под его власть. Жестокость калмы-ков заставила башкирских повстанцев прекратить борьбу против Русского государства. Этому способствовало и заявление царского правительства о том, что оно никогда не издавало указа о насильственном крещении мусульман. Таким образом, царское правительство вынуждено было отказаться от насильственной христианизации мусульман.
                               Выделите главное из моего рассказа. Оформите письменно.


	Ученики:
	Оформляют вывод в тетради.

	
	Закрепление изученного.

	Учитель:
	        Предлагаю прочесть, обсудить ваши рассказы о присоединения Башкортостана к русскому Государству.

	
	Домашнее задание.

	
	Отношение башкирского народа к присоединению Башкортостана к русскому государству вы сможете выяснить, согласно содержанию § 2 /Уч. «Культура Башкортостана» для 7 класса, ред. С.А. Галин, изд. Китап/ .


Приложение: карта 
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